

# 左文俊:用画笔温暖世界

蔡睿晓 文/图

"艺术能改变世界吗?能!"在宁夏美术家协会会员、宁夏残疾人 联合会肢残人协会副主席左文俊的微信朋友圈主页能看到这样一句话,这也是他一直以来用满腔热情投身艺术创作的动力所在。

#### "过去的经历成就了现在的我"

"当上帝为你关上一扇门时,他还会为你打 开一扇窗。"这句话是左文俊人生的生动注脚。

1989年8月,母亲意外早产,不到7个月大的左文俊提前来到了这个陌生的世界,一出生即确诊为脑瘫二级残疾人。

"由于行动不便,走路姿势有些怪异,经常能看到路人用不一样的眼光打量我。"左文俊告诉记者。他曾有过愤怒、害怕,也有难过和不解,但随着年龄的增长,他明白了那些所谓"特别的眼光"是自己的自卑心理在作怪,他开始学会和过去的自己和解。

为了训练走路,左文俊经历了不少磨难。

"小时候我是在姥姥家长大的,每天训练摔得那叫一个惨不忍睹。走路时平衡力不好,胳膊总是不由自主地举起来,姥姥就在我手上绑上装满水的饮料瓶子,让我的胳膊能放下来,坚持训练,我才有了坚韧顽强的性格。"左文俊回忆。上学时,由于手指僵硬握不住笔,母亲就握着他的手在"田"字格里用笔轻轻把字描出来,再重复写一遍。功夫不负有心人,经过反复练习,左文俊终于能握笔写字了。

"过去的经历成就了现在的我,我珍惜每一分泪水和痛苦,因为这些苦不是苦涩的味道, 是通往成功、快乐的幸福味道。"左文俊说。

# "无心之举"打开通往艺术殿堂的大门

谈起和艺术的"结缘",左文俊记忆犹新。 "一次偶然的机会,父亲给我买了一盒白色粉笔,在好奇心的驱使下,我拿着粉笔在地上随意涂画起来,画想象中的宇宙飞船,越画越爱不释手。"左文俊说,这一无心之举,打开了他心里那扇绘画之窗。

自那之后,左文俊一有时间便用自己独特的绘画语言诠释世间物象。在他的笔下,山川湖泊、飞泉流水、蓝天白云等都成为艺术的精灵和美的化身。画作也得到亲朋好友的赞赏鼓励,这也无形中增加了他的自信心。

高考结束后,左文俊如愿考入宁夏大学新华学院美术学院油画系,选择了自己擅长的绘画方向去绘制人生的蓝图。

你有没有见过这样的蓝?既有穿透力 又有希望之意,给人以不安、渴望、迷茫等多 种情绪交织的感觉。在左文俊的油画创作 《惑》系列中,就将这种挣扎不定的情绪表现 了出来。

"这个系列是我的大学毕业创作,画面中心是一个'失重'的人,对应大学毕业生在

面对社会选择时不安的状态。整体画面是蓝色调,我把蓝色定义为从迷茫到希望的过程。"左文俊说,当一名大学生毕业即将面对陌生的社会时,内心是多种情绪糅合的,或害怕、或不安、或兴奋……而蓝色刚好能够满足

这种情绪状态上的表达。 左文俊告诉记者,作品名字《惑》源于这个字的结构拆解。"惑"字上下拆开,上半部分是"或"是选择的含义,下半部分是"心",代表人生的选择要由心来定。这幅作品中,画面提出问题"我们从哪里来?我们是谁?我们要做什么?"作品用名字作了回答——"人生的选择由心来定"。

不仅如此,在左文俊的画笔下,中国古代成语被赋予了新的时代色彩,《井底之蛙》表现出了工业革命对世界的影响;《坐井观天》暗含了信息时代,人们对探索真相的漠视;《曹冲称象》体现出现代人的价值观趋同等。"我一直在思考,如何用油画表达中国的思想文化,成语系列作品由此产生,中国成语多含讽刺意味,又传承千年,我们的成语就是最好的艺术题材。"左文俊说。



左文俊(右)进行艺术创作。

#### "我也想温暖这个世界"

2017年4月,左文俊受邀参加"集善扶贫健康行——重塑未来"基金会启动仪式。"活动中,我了解到基金会成立是为了帮助贫困地区残疾小朋友做康复手术。看着视频中的残疾小朋友,我仿佛看到了年少时的自己,我不想让他们的童年因残缺而不完美,我也想为他们做点什么。"左文俊说。此次活动,他的油画作品《向日葵》以43万元的价格被拍卖,他将拍卖款全部捐出去,用于帮助宁夏南部山区的残疾儿童康复手术。

因为这次特别的经历,左文俊意识到通过画画也能帮助到需要帮助的人。 "这个世界温暖了我,我也想温暖这个世界。"就这样,左文俊正式从一名艺术创作者转变为一名艺术公益人。2018年9月,他在西安参加中华慈善夜公益活动,油画作品《沙漠芦苇》、油画临摹作品《睡莲》分别拍卖22万元和18万元,他又将拍卖款全部捐出。之后,左文俊在宁夏残疾人康复中心先后为20名残疾朋友培训油画,并 在银川举办了两届残疾人专场画展。

近期,左文俊正在筹备以"爱心绘梦 共享阳光"为主题的文化助残美术作品邀请展。他告诉记者,"爱心绘梦",不仅是对残疾人士艺术创作的肯定,更是对全社会关爱残疾人的呼唤。"共享阳光",意味着残疾人与健全人一样,享有平等参与社会生活的权利。此次展览将于12月9日至12日在银川美术馆举办,展览作品111幅,包括6位残疾人艺术家的35幅作品。12月10日,观众可通过网络平品品。12月10日,观众可通过网络平品进行线上"云"展览。"我想通过作品展让更多的人了解并走近残疾人的内心世界,感受到我们心中那片充满阳光、充满爱的艺术天地。"左文俊说。

"世界以痛吻我,我要报之以歌。"或许,这短短12个字就已经完美地诠释了左文俊的人生。世界温暖了左文俊,他也正在用他的温度,温暖着这片热土。

# 中卫市总工会多维度帮扶困难职工

本报讯(记者 张红霞)"当我为暖气费、物业费、子女生活费、家属的医药费等各种催缴费用苦恼时,银行卡收到了13248元进账,我欣喜不已,随后收到了中卫市总工会工作人员的电话,问我收到资金了吗?这几年正是有了工会组织的帮助,让我面对窘境时可

以喘息一下。"日前,中卫市困难职工俞琴说。今年以来,中卫市总工会深入推进困难职工帮扶工作提质增效,兜牢织密帮扶工作保障底线。中卫市总工会采取线上线下相结合的方式,通过"中卫工会"微信公众号、群众来电等对困难职工各项帮扶政策展开全面解读。为确保困难职工全覆盖,中卫市总工会组织基层工会对本单位困难职工进行全面摸底排查、精准核查,准确掌握困难职工基本情况,对498名建档困难职工实行全覆盖式入户走访,全面准确掌握困难职工家庭基本情况,做到进户见人见家底。

中卫市共摸排出存在困难的职工 1289 户,其中建档困难职工 498 户,筹集资金 274.58 万元,常态化开展暖心慰问活动,惠及中卫市 1.15 万名职工,为中卫市 498 名建档困难职工 发放各类帮扶资金 650.34 万元。中卫市总工会将聚焦困难职工最关心的问题,精准实施帮扶,用心用情解决好广大职工的实际困难。

### 灵武市开展"志愿传递爱心 便民温暖你我"志愿活动

本报讯(记者 王 茜) 12月6日,记者获悉,在灵武市民政局的支持与指导下,灵武市牵手社会工作发展中心在镇河塔社区开展"志愿传递爱心,便民温暖你我"志愿活动,为社区居民提供医疗咨询、健康检查、免费理发及政策宣传等。

活动现场,义诊区的医务志愿者针对每位居民的情况详细问诊,根据不同的需求为其测量血压、血糖等,为居民普及常见病、多发病以及其他健康知识。义剪区的志愿者理发师根据前来理发老人的不同需求,耐心地为老人修剪头发,老人们看着理完后清爽的发型,一边相互对比着彼此夸赞,一边开心地唠着嗑。随后,志愿者还向现场居民派发了健康宣传彩页及宣传袋共计50余份,帮助居民了解健康的生活方式,提高自我保健意识,做到防患于未然。

此次志愿服务活动充分发挥了社区、社会组织、志愿者的联动作用,不仅提高了居民的幸福指数和健康意识,也在社区内营造了浓厚的志愿服务氛围。灵武市牵手社会工作发展中心将继续链接优质资源,带动志愿服务力量,为社区居民提供更全面、更优质的便民服务。

# "产业+就业"点亮残疾人幸福生活

——大武口区隆惠村让残疾人在共同富裕路上不掉队

本报记者 陈 敏

进入12月,大武口区星海镇隆惠村 菌菇产业园内一派繁忙景象,眼下正值 香菇品质形成的关键时期,为了抢抓窗 口期,村里辅助就业的残疾人也投入到 大棚管理和香菇采摘工作中,大家脸上 笑容洋溢,主收是他们共同的愿望。

曾经的隆惠村,土地深度盐碱,产业基础薄弱,村里残疾人依靠残疾人两项补贴维持基本生活。现如今,隆惠村已从"盐碱荒地"成为了乡村振兴示范地,农业产业创新发展让这片土地焕发了勃勃生机。在依靠香菇、果蔬种植等设施农业撑起"致富伞"的同时,隆惠村也将如何有效抑制返贫作为村集体奋斗的新起点,残疾人及困难残疾家庭作为易返贫致贫户,备受关注。

为提升残疾人及困难残疾家庭的生



活品质和富裕程度,有效解决残疾人就业难问题,2022年8月,该村依托自治区、市、县三级残联组织的40万元残疾人产业扶贫项目资金,以香菇、蔬菜种植为基础,构建了"党支部+龙头企业+村集体经济合作社+困难残疾户"的经营发展模式,为智力、精神和重度肢体残疾人家庭提供就业岗位。

村民刘建文肢体二级残疾,母亲肢体四级残疾,属多残家庭,加之父亲患有重病,奶奶84岁高龄行动不便,一家人生活困难。刘建文对隆惠村产业助残措施所带来的效果感受颇深。"4年前,家

里经济条件差,给父亲看病的钱都无法 筹集。现在,在村集体的帮助下,我们 养了28头猪,享受庭院经济补贴、残疾 人分红及其他各项补贴,在残联和村里 的帮助下还有了满意的工作,预计今年 的年收入可以达到6万元,日子越过越 好。"刘建文说。截至目前,隆惠村已有 11名残疾人实现辅助性就业,年人均增 收9000元至3.6万元不等。

除了通过产业扶持帮助残疾人恢复和提升"造血"能力外,52户困难残疾人享受的扶贫资金以股份形式,注入村集体经济合作社参与股份分红,让困难残疾人参与、分享产业增值收益,第一年按照40万元投入资金的10%为每户残疾人分红,逐年递增1个百分点,到2024年每户户均分红增长至847元,实现了逐年递增的目标。

# 金凤区人大代表建言助力办好民生"食"事

本报讯(记者 李 莹)"有了社区食堂,我们吃饭省心多了,60岁以上老人还能享受敬老价。"近日,金凤区满城北街街道彩虹湾小区居民赵炳辉从家步行10多分钟,来到社区食堂吃上了热乎的早餐。金凤区高度重视民生"十心"实事和人大代表议案、建议项目,新扩建、改造社区食堂8家,着力办好老幼养育"贴心"实事。

彩虹湾社区常住居民有10265人,其中独居、空巢的老人有1025人。让老人吃到方便热乎的饭菜,是金凤区人大代表、彩虹湾社区党委书记张玉杰挂在心头的大

事。在金凤区五届人大四次会议上,张玉杰提出将满城怡园活动中心改建为社区食堂的建议,得到了相关部门的高度重视。

今年,上海西路街道银新苑南社区将原有的老饭桌改建为食堂,引入第三方以低价方式运行,为居民提供多样化的菜品选择。在食堂运营期间,金凤区人大代表、银新苑南社区党委书记秦娜发现周边企业职工和商户也存在用餐难的问题,社区食堂将服务对象从老龄扩展到全龄,供餐时间延长为全日。

据了解,金凤区五届人大四次会议

议案意见交办后,金凤区民政局高度重视,结合2024年项目申报积极向区、市业务部门争取资金支持,并召开专题会议将议案意见建议办理落实到各相关科室、责任人。2024年金凤区先后争取自治区、银川市和金凤区各类资金300万元、吸引社会投资200余万元,新建、改造提升社区食堂10家、助餐点2家。金凤区民政局相关负责人表示,将继续积极争取各类资金支持,加强社区食堂规范化建设、运营等方面的监管,力争到2025年底,金凤区社区助餐服务覆盖面达到90%以上。

## 《华兴时报》特别开通"小华热线"

民生无小事,枝叶总关情。 为进一步深入开展自治区政协 "学思想 重履职 勤协商 惠民生" 实践活动,《华兴时报》特别开通 "小华热线"0951-6029949,倾听 百姓心声,了解社情民意。如果您有 操心事、烦心事、揪心事,请拨打 热线电话。 了解社情民意如果您有操心事、烦心事、揪心事请拨打热线电话 0951-6029949

倾听百姓心声





宁夏12345 政务服务便民热线实行"7×24小时" 全天候服务,近日群众有哪些诉求,又是如何解决的呢?

◆ 宁夏长庆高级中学食堂卫生环境差

回音:自治区12345热线接到诉求后,立即转办至自治区教育厅。经核实,学校已召开食堂承包方和全体员工工作会议,要求迅速进行卫生大扫除,今后严格遵守卫生管理制度。

◆ 银川市金凤区大众巷东路全封闭施工,未预留 6时消道。

回音:银川市12345 热线接到诉求后,立即转办至 金凤区住房城乡建设和交通局道路养护所。经核实, 道路养护所立即委派工作人员赴现场踏勘,责令施工 单位增设行人和非机动车临时通道,减少周边居民出

行影响。

◆ 石嘴山市大武口区星海镇西平路碎石较多, \*\*よこ在田班

回音:石嘴山市12345 热线接到诉求后,立即转办至石嘴山市交通运输局。经核实,此路段实施农村公路质量及安全提升工程,已安排施工人员定期组织人员、机械,对路面石子进行清扫。

◆ 吴忠市上桥新居小区暖气管道破裂,无法正常 併昭

回音:吴忠市12345 热线接到诉求后,立即转办至中环寰慧(吴忠)节能热力有限公司。经核实,施工人员于当日将管道紧急维修完毕,现已恢复供暖。

◆ 固原市西吉县硝河乡丰湾村长时间停水,影响正常生活。

回音: 固原市12345 热线接到诉求后, 立即转办宁 夏六盘山水务有限公司西吉分公司。经核实, 因明星 村建设高标准农田损坏管道导致丰湾村停水, 已于接 诉次日完成管道抢修, 恢复供水。

(本报记者梁静整理)

### 我区举行无偿献血公益宣传活动

本报讯(记者 郝 婧) 12月7日,由自治区血液中心、 兴庆区委宣传部、兴庆区委社会工作部、共青团银川市兴 庆区委员会主办的"携手献爱心 热血暖寒冬"无偿献血公 益宣传活动举行。活动旨在弘扬"奉献、友爱、互助、进步" 志愿精神,激发公众的爱心与社会责任感,进一步提升市 民无偿献血知晓率与参与度。

活动现场,来自银川市学雷锋服务中心党支部、银川市兴庆区青年志愿者协会、银川市贺兰县斑马救援队、银川市微光公益服务中心等12支志愿服务队的300余名志愿者参与,宁夏血液中心向参与单位赠送感谢牌匾。当日共有25名志愿者参与无偿献血,共献血8000毫升。

"作为新时代的青年要勇当排头兵和生力军,奉献青春热血,让青春在奉献中闪闪发光,展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量。"曾获得"宁夏好人"荣誉的方志刚已无偿献血18年,献血82次,献血量达31800毫升,他认为,生命因血液的流动而得以延续,爱心因奉献而更加珍贵,希望大家携手同行,用热血温暖暖冬。

#### 兴庆区老旧小区改造惠民生

本报讯(记者 纳紫璇) 12月3日,记者来到兴庆区大新镇上前城康居北区,看到曾经堆满废弃物、破损不堪的老棚子如今蜕变成干净明亮、围挡严密的新车棚。新车棚东面一条坑洼不平的道路,如今变得平坦整洁,不仅解决居民出行难的问题,还美化了小区整体环境。

上前城康居北区始建于2004年,经过20年的风雨洗礼,小区部分基础设施出现老化,道路坑洼不平,排水管道年久失修等问题,给居民们带来很大困扰。大新镇聚丰苑社区面对小区这一"堵点",多次进行走访,广泛征求居民意见建议,2024年通过申请兴庆区人大议案项目经费和为民服务发展专项资金,对小区下水管维修改造及西边路面进行恢复,并翻修老旧车棚等。值得一提的是,改造过程中,还对小区西门消防通道实施墙体美化,道路旁增加了彩色轮胎装扮,进一步提升小区的"颜值"。

"目前,辖区老旧小区内部分设施经过长期使用趋于老化,给居民造成很大困扰,为了让居民生活更加方便、舒心,我们通过网格员走访、'家舍议事会''小板凳会'等方式广泛收集民意,通过项目资金争取,逐步完善老旧小区设施,不断提升服务质量,为居民创造更加有温度的美好家园。"大新镇聚丰苑社区党支部书记芦爱华说。

### "康养在固原 良医在固原" 巡回义诊活动走进原州区

本报讯(记者 郝 婧) 12月7日,"康养在固原 良医在固原"巡回义诊暨皇甫谧远过程在推广活动在原州区官厅

镇薛庄村举行,将专业的医疗服务送到群众家门口。 活动现场,专家义诊区、中医整脊专区和药食同源等产品展销区人来人往,热闹非凡。来自固原市人民医院、市妇幼保健院、市中医医院、原州区人民医院近40名中医、慢性病、肿瘤、儿科疾病、地方病、精神(心理)等领域专家为群众进行疾病咨询、初步筛查、诊断和一般治疗,向群众普及医学常识和中医健康知识,让群众就近得到优质的医疗服务。薛庄村村民路淑贤腰椎不好,还有气短胸闷现象,她早早排队等待医生看诊后为她开药,省去了去医院的费用。

据悉,本次活动重点宣传推介皇甫谧针灸、艾灸、整脊等中医适宜技术和药食同源药膳、养生茶、中药保健品、药枕等健康产品及养生保健、食疗药膳、中医推拿、足浴、拔罐等中医药特色康养服务,进一步促进"中医生活化、生活中医化"的理念融入百姓生活,为建设人人参与、人人享有的中药材式健康生活提供更加丰富多样的中医日用技术,为加快推动"康养固原"建设,助力宁夏副中心城市和生态文旅特色城市建设提供动力支撑。